

# 我與海洋學院(一)

李 昌 來

國立臺灣海洋學院的前身，是臺灣省立海專

專科學校；海專創立於民國四十二年（一九五三），第一屆同學於四十二年秋季入校。到民國七十三年海院建校已經三十一年了；海院如今有巍峨的校舍，廣大的校園，有二百九十多位堅強的教授陣容，四千多位在學的學子，優良而近代化的教學設備，校譽蒸蒸日上；更擁有一四、五〇〇多位畢業校友在社會上，堅守崗位，竭智盡忠，創造偉大的事業，報效國家，服務人羣。海院在過去三十一年中的教學成果，恢宏偉大，全院教職員工和校友在三十二年艱辛的歲月中，所絞的腦汁，所流下的熱汗，已有豐碩的成就，絕沒有白費，這是不爭的事實。

## 決心獻身海建教育

我曾是海洋學院長久雇用的一名園丁，自民國四十五年秋天，直到民國六十四年春天退休為止，做園丁的時日，跨越二十個年頭，算算佔了我生命中服務社會國家時間的三分之二，不能說短暫；在這段悠悠歲月中，有許多使我刻骨銘心無法遺忘的建校過程。現在吐露出來，或可窺見

前人種樹的辛酸之一二。

在海專創校初期，僅有校地總共不過三四百坪，建校經費省教育廳撥新臺幣三十二萬元；以此種條件要建立一所高等學府，如何能够達成政府的願望？在今日名爲祥豐校區的山崗上面建築八間空心磚造的教室，其中六間作學生課堂之用，其餘兩間供作校長、各科主任、實習室主任，教務、訓導兩處及軍訓教官辦公之用，像這樣的場面如何能成爲一所專科學校咧。幸喜基隆水產職業學校（以下簡稱基水）位於山崗之下，操場是借用基水的，基水的校門及道路也給我們方便，准許我們進出利用，單身教職員的臥室及宿舍也有佔用基水的，基水同學上軍訓課及體育課時，海專學生就無法利用其操場，只好自行停止操課。因之，兩校同學難免相互心存芥蒂，影響彼此感情。同時兩校教職員間，也因種種細故，時生磨擦。當那個時候經費困難，校地侷促，海專之發展，障礙重重，至親好友都勸我知難而退；當時我的薪水仍在交通部支領，並無後顧之憂。我這個職業軍人出身的園丁，幸好未曾因挫折艱困而後退。想到我政府退守臺灣，四境環海，

出路將在海上，今後建國復國，非要造就大批海建人才不可，乃咬緊牙根，自願做個過河卒子，決心拚命向前。

## 鋪路建校曙光初現

我家住臺北，兩個幼小女兒託妻子照料，每週僅星期六回家。在校寄住六天五晚；一張行軍床，想來想去，無處可放置；起初設置在作爲儀器室的樓梯間，無奈密不通風，蚊鼠成羣，夜來騷擾不堪；不久後，乃以辦公室一塊小小的空間，打地鋪就寢，同時沐浴也於晚間在辦公室進行。單身同仁與我最接近者，有好友人事室主任曹嘉霖兄，某晚閒聊時，談到擴充校地問題，承他告訴我，校左側後山有一大片林地可資利用，至爲心喜。翌日即商諸嘉霖兄帶路，手持木棍，腳着皮鞋，披荆斬棘，躲避大小蛇羣，躡登無路可走的山嶺，經過荒塚纍纍的墳場，果然發現林地一大片，山坡地不下十一公頃之廣；於是喜不自禁，認爲海專的建校問題，已露出一絲曙光了。爭取校地爲發展校務的第一課題；發現這片廣大的林地之翌日，即往基水地政局洽詢。查明

主權歸屬省林產管理局，乃逕奔臺北市杭州南路

省林管局督調陶局長玉田兄及其主任秘書陳兆榮兄。在兩年前，局長與陳主任秘書和我同時奉派在陽明山受訓，朝夕並肩行進，飲食起居，同處一室，歷時四月之久，建立了濃厚的同志愛，他們知道海專的處境後，關於撥贈十一甲面積之林地事，指導我進行的方法和步驟。第一步先向基隆市森林管理站交涉，將其站長姓名地址開列，循序再向臺北縣森林管理單位請示；同時，兆榮兄亦將分別向兩方面關說。結果美滿，我帶着微笑返回基隆，迅速與基隆森林管理站江站長取得聯絡；江站長樂於助人，邀同登山勘察林地。該片土地除部份是墓地外，滿山都是樹苗，高僅數寸至一尺而已。江站長說，這好辦，假使均屬成林大木，撥讓比較麻煩。之後，江站長轉文臺北縣森林管理處，該處亦數次派員會同江站長來校洽詢，我亦在省縣市三級單位之間奔走呼籲，費時共達兩年之久，約在四十七年多才完成撥讓手續，僅補償少數樹苗費而已。

省林管局的此項贈賜，對於海專今後的發展，價值之偉大，真不可以言語和文字來形容了。不得不使我長久懷念兩位摯愛的朋友！

### 爭取經費興築大樓

當時美國在華安全分署教育組，每年有大批經費用來發展臺灣教育，設有工教、農教及僑教等計劃；唯獨專科學校例外，如省立工專、農專、護專和海專都得不到分文補助。幾度據理力爭，教育組美顧問才來校參觀，萬想不到該組組長

史密德(Schmitt)先生訪問海專後，印象惡劣，認為基礎太差，不容易發展，竟予拒絕協援。

自付海專教育，專賴政府財力，決不可能；必須獲得大量美援不可。我只好忍氣吞聲，不時登上臺北市總統府廣場左側安全分署二樓，遊說教育組各位先生，也不時造訪組長，同時教育部主管美援之姚淇清教授熱心幫助弱者，不時建議教育組，海專教育為我國建國重要的一環。史密德先生的偏見，於民國四十六年底被我們的大道理化解了；於四十七年度正式核定海專接受美援，列入農教經費內。海專教育既列入受援單位，從此基隆、高雄及澎湖三個水產職業學校，跟着順理成章的接受美援經費。

教育廳最初三年撥給海專的修建經費每年僅數萬元新臺幣而已。我到校任事的第一年(四十五年)才增為新臺幣二十七萬元，杯水車薪，無濟於事，只够修漏整補。

到差後，向廳長劉先雲先生進言，請求大量增撥經費，寬列預算。翌年(民國四十六年)得到一百萬元，以後連續五年撥給一百萬元；用此項廳款，分五年於崖石山頂上建成了一座最高七層、最低三層，全長一二三公尺的海事大樓(現名海事一樓)。

此大樓完成於民國五十一年夏，校友回校說，他們駕船由海面進入基隆港之前，看到這座巍峨的海事大樓，雄峙臨海山崗，有如一座海上長城，不啻是基隆市的市標了。

在擴建校舍與添購教學設備之同時，曾數度到廳面陳海專與基隆水產職業學校(簡稱基水)

不能同地併存之利害得失；力主兩校分開設立，將兩校中之一校另建新校舍，各立門戶，圖謀發展。商得教育廳之同意，決定將基水原有校舍及操場撥讓給海專；海專將已得到的林地讓給基水建校。

此項計劃，旋獲得基水胡校長曉伯兄之同意，教育廳會同兩校校長劃分校界，以操場左側小山之頂線為界，頂線以南歸屬基水，頂線以北劃歸海專。教育廳於四十九年度寬列建校經費給予基水，並決定該年度分配給海專的修建經費由海專撥贈基水。得到此項決定後，我即時通知安全分署教育組，教育組原是兩校分設的策劃單位之一，於是慨允多撥建校經費。

前面說過，海教的美援，係出自農教經援，換句話說，我們分得愈多，則影響原來接受農教經費的農學院；如臺大農學院及臺中農學院等，他們的美援年年減少，引起各農學院對我們瓜分了他們的美援，發出不滿言論。在安全分署教育組引起了一場小小風波，費盡唇舌，多加解釋，最後乃不了了之。

基水新校舍的建築經費之數目，雖年久日深，過去已有二十餘年，我約略尚能想到，有該年度廳撥海專一百萬，廳撥基水三百萬；該年度美援基水四百萬及該年度美援海專二百萬，總共約為新臺幣一千萬元。以該時的貨幣價值比目下至少高出十倍，一千萬可算是一個大數字了。基水以這筆款在新撥給的七八甲校地之上，在兩年中興建完成了他們的宏偉新校舍，基水師生至此認為滿意。

過去在撥讓校舍校地給海專時，基水師生們有一千個不願意，因而引起兩校許多誤會，最後得到完滿的結局，我的心血可算沒有白費。

基水遷校後，海專整個校園的面積包括操場在內，約為三甲；繼續向省林務局爭取到山坡地及僑生宿舍後面山谷中凹地共約三甲，至此本校校地共約有六甲之廣。在祥豐街眷區有兩筆土地之爭取過程，值得一提。現海院一村和海院二村之土地，原係基隆市政府所有，於四十六、七年之間，向市府交涉撥讓，承當時市長謝貫一先生概允無條件贈予，既未與市府財政局及地政局共同商量，也沒有送交基隆市議會去討論議決；謝市長此種大刀闊斧之作風和扶助教育之魄力，使我激賞，在我衷心銘感之餘，特提出報告，讓海院師生一同申謝。

### 陸續收購校區土地

座落在祥豐街海院三村及其附近之一大塊土地，原係基隆臺灣造船公司所有。在美商殷臺造船公司與臺船了結合作關係後，臺船業務暫為停止狀態。我認為該塊黃金地段之菜圃，對於海院建築眷區，實有莫大之裨益，乃趁機就商於臺船總經理吾友譚季甫兄，幾次與其承辦協理懇談，協理以下各負責人均以土地寶貴，視若珍品，不願出讓。季甫兄認為作育海洋英才，值得重視，最後終以本校所能負擔之合理價格，售給本校。同時並允諾將中正六路本校大門外右側之一所日造戲院（現已改建為眷舍）租給本校十年，經招商予以整修，面貌一新，美輪美奐，擁有幾百個

座位，從此集會場所有了著落。否則遇天雨時，週會及其他精神教育課程，均無法實施。季甫兄已於民國七十年夏謝世，享年七十二歲，懷念故友，不勝愴痛之感。

座落在祥豐街本院漁學館、基隆海職（原名基隆水職）上山進出道路及海職傍山所建之眷舍基地共有八百餘坪，原係一片墳場；同仁等夜晚經過此處，在濛濛路燈之下，顯得陰森森，燐火熒熒，有人說常聽見鬼哭狐鳴，令人生畏。

五十四年春某日，基隆市議會顏副議長之萬先生來校訪我，晤談甚久，承問及本校現有學生人數及宿舍之容量。他得知本校同學，絕大部份係來自臺北以南，而且中南部人數最多，但本校寄宿生不到十分之一，心為之喜；迨送別時，站立在行政大樓門外，手指着那塊墳地說，他要向基隆市府收購那塊荒丘，用來興建一棟學生宿舍，以本校學生為主要對象。

副議長言之無心，我聽來頓覺天昏地暗膽顫心驚，認為臥榻之旁，豈容他人鼾睡。轉過身來，即召請主計室郭主任寶壽，總務處張主任光任及庶務組周主任夢周三位來室商議，動手進行向市府及市政局收購那塊墳地。郭主任說，沒有預算，無法籌措財源。我一時膽大包天，胸臆一拍，請他移用預算，違法之責，自願承當。迅即併同他們三人一同向市府交涉，言明這塊土地，位於海院校區之旁，本校有優先承購權，幾經交涉，最後如願達成。

談起現在名為海濱校區的那塊七八甲土地爭取經過，真是一言難盡，有說不完的辛酸。

靠山的部份，一棟三層鋼筋水泥學生宿舍的

基地及現在已建築一所游泳池的所在，那塊一點三甲面積校區，於民國四十八年間原是一片稻田，隔着一條由基隆市區通往八斗子的九公尺寬的汽車公路，背山面海，位於山岩之中，坐東朝西，海面吹來的北風完全被山阻隔，無法侵入；為校區發展計，暗想有爭取的必要；進行步驟，首先打聽到那片土地主權屬於市府，惟讓給農民耕作。當時本校海事大樓第二期工程已完工，樓高三層，全長六十三公尺，樓頂風景佳勝，北望大海，舟帆片片，海鷗點點，夜間登樓眺望，滿海漁火，明明滅滅，蔚為奇觀，二十里外的彭佳嶼燈塔，有如近在咫尺之間。擁有此無價之寶的風光，特選定中秋佳節之前夜，邀請基市市長以下各單位首長，及中央與省屬駐基之各機構主管，登臨海事大樓頂樓賞月。當時市長謝貫一兄及各機關首長共到了七八十人，一邊進冷飲，一邊吃月餅，看到一輪明月，初在東方海中射出萬道金光，圓圓皎潔的玉兔，漸漸地自海底浮升，大家認為是畢生難以看到的勝景。

我趁客人歡樂興奮的時候，站起身來致幾句歡迎詞，手指着東邊山坳下面一點三甲農地說，海專現有大批美援，想建一棟學生宿舍，但缺基地，擬請市府設法將該地段撥讓。當時謝市長絲毫沒有猶豫，當場指示承辦單位主管盡力協助，務必達成；在座諸公人人拍手贊助。那時早已實行耕者有其田政策，經基市決定免費贈撥本校時，所有該地耕農，僅要求合理之青苗補償費，沒有任何怨言，使原來擔心阻礙難行之結，因佃農之

寬厚，沒有異議，而解決了。

那裡知道，一塊校產，僅藉幾杯清茶，若干打汽水，少數幾個月餅開端談判協議，終底於成，亦云幸矣。想我海院老同志曾參加那次茶會者，當能記憶及之。

### 忍氣吞聲獲新生地

海濱校區其餘六七甲土地，係位於通往八斗

子道路之西側者，以前係一片海灘。海事大樓後門外之狹長沙地，有農民在春夏時種植少許蔬菜，在大樓盡頭與原為圖書館現改做學生活動中心山下道路旁，有一小塊平地在路上可容許一二輛糞車旋迴，那時基市住宅都沒有化糞池設備，糞便由水肥處專責處理。此處為全市市民糞便傾倒下海之所，每日清晨，糞便車往來穿梭於海事校區之旁；我到任時，本校成立已滿三載，真是久而不聞其臭見怪不怪了。我認為禁止在校區傾倒大便下海，實為當務之急，乃向市府交涉取締，主管人員以處理水肥向由此處下海，他遷實感困難，幾經折衝，傾倒糞便改遷他處；但全市垃圾要以此沙灘為處理場所，並言明垃圾上面隨時加蓋一層泥土，不讓散發惡味，且不時施行消毒處理。三五年後所有新生土地無條件撥讓本校管轄。此項承諾已作成決議，記錄在卷；並在市府年度預算內，新列兩項經費，一筆是鋪沙費用，一筆是消毒支出，本校同仁認為條件優厚可以接受。自民國四十六年起，校區內外糞便車絕跡了，代之而起的是成羣的垃圾車晝夜不停的奔馳，垃圾的惡臭瀰漫於整個校區，令人作嘔。最難忍

受的是飯廳內的蒼蠅，遠自垃圾堆中飛出，翱翔力特強，越過海事大樓建地之山崗，漫天蓋地佈滿整個校區；我同仁和同學為着擴展校區遠景起見，忍氣吞聲泰然接受。四十九年後，市長林番王先生時代，繼續在海事大樓外傾倒垃圾，不久蘇德良先生繼任市長，授權市警察局加工整理垃圾場。不久，垃圾已填滿整個沙灘，延伸到達水際，垃圾填滿工作，至此已大功告成。

我常站立在海事大樓頂樓舉目一望，一大片平坦坦坦的新生地，呈現眼底，欣喜若狂，甘來，深慶海事收穫不小。孰料天下事，不能盡如人算，艱困時沒人理會注意，等到雨過天青步入康莊佳境時，人人不惜施用巧計謀略，起來搶奪。中國習俗，一朝天子一朝臣，前任的諾言，紙載筆劃的會議紀錄，後任居然不予承認。當時風聞那塊垃圾地，將以之建立為水產加工區，幫助發展基隆漁業，調節漁貨價格，使旺季之漁獲物，不賤價拋售；加工裝成罐頭，待價而沽，堂堂正正的一篇大道理。於是漁業界，財力雄厚願意投資設廠者，全市各界人士無不舉雙手表示贊成；最後新聞界朋友紛紛報導水產加工區之種種計劃和未來設施，造成轟動社會所矚目之大新聞。

眼看夢寐以求之標的物垃圾新生地，全校師生忍受若干年垃圾惡臭和蒼蠅毒蚊騷擾之願望，很快要付諸流水，轉手讓人了。是可忍，孰不可忍！我首先在基市每月舉行一次之市政座談會上，提出要求履行市府與本學院之會談協定，將垃圾地無條件讓予本院，並舉出許多理由不能在學校近旁，建立漁產品加工廠。附帶提議請組織一

個調查研究小組，當被一致通過，即席推舉國民黨市黨部主任委員、地方法院院長、地方檢察處首席檢察官、海軍基隆軍區司令及基隆港務局長等五位首長組成小組，共同商議。會後我走訪五位小組成員，言海事教育今後之發展，必為政府所重視，校舍之建築，不能憑空，全賴有空閒作為基地；我之奔走呼號，不是為私，完全為未來海洋教育而擔心，為政府發展經濟建設多多造就海建人才而著想。該小組由我從中促成邀來本校行政大樓會商數次，五位首長一致認為我所要求的理由十分正確；最後作成決議，送請市府按照原來與謝市長協商之決議，將垃圾地贈予本學院。

得到這個好的結果，我即訪晤蘇德良市長，無奈市屬土地開發會與財政局認為那塊土地為市政建設之財源，不能贈予，應改為價購。於是即與市府主計室及財政局等單位議價，幾經會議協商，最後決定以新臺幣二百三十餘萬元（數字記憶可能有誤）出售，分十年攤還；當時美援已停止，教育廳預算也無把握，只好將未來所收之學費付償。但好事多磨，第一期款未付之前，市府財政局局長被調職，被派來基接事之新任局長，卻又對前議不予承認；幾次派員交付第一期地價款，均被拒收，我只好靜觀其變。不久，新聞紙上又為垃圾新生地之出售大做其文章，篇篇刊登在顯著地位，報導說基市府已將此事函送基隆市議會審議，聽候表決處理。

事情發展到此地步，忍氣吞聲，又只好從頭做起，首先面報省府主席黃杰先生，黃達公不久

來基隆視察，特親召蘇市長德良、蔣華選主任委員及林太郎議長，當面指示，新生地應售予海洋學院，地價款由省府負責償付。同時我穿着慢跑膠底鞋，走遍基隆市的每個角落，面謁各區選出的二十七位市議員，分別說明收購新生地的理由，冀求鼎力協助。眼見拜訪第一次後，沒有反應，結果渺茫；再作第二次的請託，基隆多山，大多數議員住宅位於偏僻的山腰，有時爬上去而所要見的議員不在家，只好再去一次，拜候一次的時間，費時在三四天之久，前後三四年訪問全體議員達四次之多。效果雖不彰著，最後議會卻將該案壓下來了，沒有提會討論。

後來想到，在議員中絕大多數是國民黨黨員，靈機一動，商請中央黨部秘書長谷鳳翔先生賜助，承他慨允，親自來校察看，詳加研究，十分同情海院之處境，認定新生地應屬本校所有。我晝夜為此操慮，多方奔走，經過漫長一段時光，迄無結果，蘇市長離職了，繼任的市長是陳正雄先生；陳市長是由青年才俊而當選，當我正在與他討論承購新生地時，時不我予，我的退休年齡到了。最後於六十四年春望著校前的新生土地，懷着一腔幽怨，告別師生！

陳市長重視教育，不愧為高等學府出身的學人，於所屬財政局主管更迭之後，作了明智的抉擇，新生地，也是我海濱校區終為我院所有了。

海事大樓後門外之一塊數百坪土地，育樂館基地及其左側方靠海方向與後面一大塊土地，共有五六個地段字號，其總面積將近兩甲之大，原係稻田菜圃，附近違章建築居民於春季栽種稻米

和菜蔬，夏季於颱風到來前收割。這塊土地的產權，屬於財政部國有財產局。

民國四十六七年間，開始進行爭取。先到基隆市國有財產局辦事處洽詢，據云承購土地須向該處參加投標，不能撥讓。如無第二家參加投標，亦須議價後價購。詢問地價為數過鉅，又非本校財力所能負擔。乃赴臺北市走訪國有財產局楊局長業孔（聖泉）先生，楊局長原任國防部次長，當時我曾被聘出任國防科學研究委員會研究委員，相知頗深，允予協助促成。數日後親率該局駐基隆負責人來本校勘察。我陪他們站在海事大樓頂樓察看現場，聖泉先生當場說，這塊臨海土地靠近水邊，暫時不能視同建築用地，示意該局基隆負責人通融處理。於是乃分途赴臺北市及基隆市與該局承辦人協商請託，最後以少數地價款承庶務組林德明先生辦理過戶手續，成為本校校地了。本校所有之校屬土地，其過戶、登錄等手續，均由林德明先生所承辦，林先生處事有條不紊，負責盡職，將這艱苦工作，做得盡善盡美了。

### 規模薄弱步步發展

一所完善的學校，有其必要的條件，首先要有良好的師資和設備。我國自立國以來，於海洋教育方面，僅達到專科程度而已；過去只辦過商船專科學校和水產專科學校。海專初創之時，教師待遇甚微，而船長、引水及公司經理等職務待遇優厚；當時海專聘不到老師任課，全靠私人關係，情商幾位引水及駐埠船長等來校兼課，如漁業學系張希達教授在中國漁業公司任船長，曾數次

造訪張先生於其海濱路寓所，一次適逢希達兄六十大壽，一面拜壽，一面敦請來校任教；然後再趨謁中漁董事長陳良先生，終於得到雙方同意，延聘希達兄捨棄高薪來校屈就教職，從此漁撈科之漁撈學一課之講授，已無顧慮了。駕駛科當時之師資，均出身於海軍官校；關於貨物裝備及商船實務課程之講授，殊多困難，乃千方百計，就商於沙允仁先生，允仁兄海上航行經驗豐富，為一資深商船船長，他來校後，解決了駕駛科教學上之一切難題。輪機科主任盧文湘兄，美國麻省理工學院出身，學驗俱優，該科教師陣容堅強。

民國四十五年海專已置備之儀器和實習設備，寥寥無幾，以四個木質玻璃櫃存放，一架六分儀，兩具望遠鏡，一具測量電阻的惠斯登橋，幾具電流表和電壓表，一架小收音機，一大堆紅白布製成視覺通信用的手旗等等，如此而已。關於讀物方面，設有圖書室一間，面積約為十疊榻榻米之譜，室內放辦公桌兩張，一為汪滄溟主任辦公用，另一供圖書館員辦公，書架上約有中外圖書數百冊，內包含英文高中物理教科書兩百多本。在房舍建築方面，有教室八間，竹筋鋪泥建築一棟，內有人事室總務處及主計室辦公室各一間，學生閱覽室兼會議室又兼會客室一大間。輪機廠房一棟，學生宿舍一棟及眷舍三棟，取名「麗峰莊」，在校學生共有六個班，一年級及二年級生各三班，共約三百名。職員及專任教師人數不滿三十人。連同兼任教師每個月之薪津總數，約為新臺幣二萬八千元之譜。一所高等學府規模

如此之薄弱，主其事者，惟有奮起，圖謀步步發展。

### 教室宿舍次第興建

當時本校第一屆已畢業離校，內有幾名僑生，在校肄業僑生也有幾名。聽說美援對於僑生每名發給補助費用，給他們建宿舍購圖書及充實教學設備，我發覺過去幾年來，本校卻未受領僑教補助款，即趨謁當時主管僑教經費的教育部次長高信（人言）先生，高次長一片菩薩心腸，查核已畢業及在學的僑生人數，設法一次補發。核對結果，共有僑生二十名，每名二萬一千元，於是我攜帶一張新臺幣四十二萬元的支票，帶着微笑高高興興回校。這筆款子就是建築僑生宿舍工程的第一期經費。僑教經費從此源源而來，第二年將僑生宿舍加蓋二樓，完工時，記憶所及共費八十餘萬元。

圖書館及其藏書為辦學的首要條件，美援單位負責圖書館設備策劃的負責主管是紐費特（Neufeld）與基伯孫（Gibson）兩位先生，紐氏是主管，兩位先生對海專極為友善，承他們的關注，輕易地得到了我圖書館建館經費，分兩年建築完成。海事大樓盡頭那塊建館的基地，是我到校接事第一天察看校園時所指定的，地點高，南面青山，北向綠海，置身於此，使人心曠神怡。該館的建築經費，現在回想共約二百七十餘萬元。

### 樽節經費添購設備

在圖書館興建之同時，向美援單位洽商撥款建築一座工程館，經費有了著落時，欣幸有了建館基地。時值民國四十六年六月，赴臺中報告教育廳劉先雲廳長，要求撥給一塊建校地；於六月中的一個星期天，劉廳長親蒞海專邀同基水胡曉伯校長及兩校單位主管在基水操場察看，當時採納曹嘉霖兄之建議，指定現在工程館基地，請基水撥讓。劉廳長裁決「可」，基水同仁為顧全大局計，在面有難色之下亦予以首肯，我在此向胡校長道謝。

該基地原係一口養魚池，後填以泥土，地基鬆軟，建築師設計以水泥樁打入加固，兩尺見方及長十公尺的水泥柱，共做成三百二十支，密集的衝擊，全部打入基柱之下；建築商日夜加工進行，惟恐包商偷工減料，除督促監工人員加意防範外，筆者也常於深夜往工地巡視。否則稍有不察，將一座三樓鋼筋水泥大廈，建築於爛泥沙堆之上，後患將真不堪設想了。該館分三期美援款建成，長約六十公尺，高十五公尺及寬二十公尺，建築經費不能詳記，應超過三百五十萬元。

游泳池為海院造就學子決不能缺少的設施。校部限於地形，無適當建築基地，只好將基水撥讓的籃球場改建，但其長度不及五十公尺，因陋就簡，僅興建一座長二十五公尺，寬十七公尺之游泳池，蒙教育廳撥發專款，共費新臺幣七十餘萬元。當時基隆地區自來水源枯竭，夏季時每日輪流給水，本校每日僅有兩小時之供水時間，游泳池落成後，引山上雨水入池，加入大量清潔過濾藥劑，勉強供師生習泳。幾度洽雇打井公司來

校探測地下水源，屢告失敗。最後在校門內左側數公尺處，發現大量地下水源，稍帶鹹味，雖不能作飲料，卻可供游泳池之用；井鑿竣後，本校之游泳課程有了場所了。

海事大樓落成後，自其中央部位垂直向山下繼續接建四層樓教室與實習室混合大樓一棟（現名海事二樓）；然後與海事大樓並行，與行政大樓垂直之方向再建四層大樓一棟（原名夜間部大樓，現名海事三樓）。校舍之巍峨，今非昔比，共擁有教室、各系所研究室、圖書館、實驗室及辦公室等兩百餘間；建築費用除交通部所撥予之聯合國航業發展經援建造教室九間外，其餘部份都是歷年所收之學什費，緊縮校務開支，積少成多，集腋成裘，三四年間完成一座連雲大廈。苦盡甘來，為之欣慰。

海濱校區山谷中一棟三層鋼筋水泥學生宿舍，是與交通部航業發展中心協辦專科部時，由聯合國補助款所建造；約可容納寄宿學生二百人，當時基市自來水供應困難，在大道旁掘水井一口，雖不能飲用，卻可供衛生設備沖刷之用。本校日間部女生甚少，約三四十名，大多數在校寄宿，在登海事一樓道路之左側山崗之上，建造二層樓女生宿舍一棟，樓下作女老師之宿舍，樓上住學生，單門獨戶，環境尚稱雅潔。僑生宿舍後面山邊一棟四層樓空心磚砌成鋼筋水泥的男生宿舍，是民國五十年秋開始建造翌年完工，以廳撥款及學什費湊合建築的，位置雖在山崖，但基脚打得很深，直到地面為止，二十多年來，經過多次大風暴，大地震，卻站立不搖。臺中中興大學惠

葦堂落成後，富麗堂皇，容量很大，為之欣羨。海院當時雖租有禮堂一所，但坐位少，不能容納全校師生集會，且十年租約為時短暫，快到歸還臺灣造船公司之期了，因此必須新建大禮堂兼體育館一所，這是刻不容緩之事；當時在臺美援單位已撤銷，美國經援全面停止。而教育廳屬之專科以上學校，五年制專科年增數校，如體專、海專、商專、農專、工專及師專等數校次第成立多達二十一所。高等教育修建設備預算，粥少僧多，年年減列，最後減至僅列新臺幣三四萬元而已，以之檢修屋漏尚嫌不夠，夏季如遭颱風侵害，只好將學費收入彌補，那裡能有興建大禮堂兼體育館之希望哩。

想到事在人為的古訓，我仍不灰心。我的個性內向，不長於社交，也不喜打擾長官；在海院十九年任內，省教育廳長曾更換六位，他們在其廳長任內，除召開會議出席見面外，很少晉廳趨奉，遇有校務洽商時，僅到主管科（二科）會談而已。省主席更換五位，除黃杰主席外，我均不曾專程晉省謁見。省政府掌管之經費龐大，我想一千萬之數在省府動用之經費中，仍然是個小數字；為爭取建校經費計，要求省府撥專款補助，乃是最後一條路，也是最有希望的一條路。於是破例趕赴中興新村，幸承黃主席接見，首先報告臺灣四境環海，海洋資源豐富，請主席重視海洋高等教育；關於精神教育及體育課程，均為海洋學院重要的兩科，校址位於多雨的基隆市，極需興建一所如中興大學惠蓀堂之大禮堂兼體育館之育樂館藉供學生集會與運動之場所，擬請撥款。黃

主席聽到我的報告後，交有關單位作專案處理。我隨即晉謁省經濟動員委員會負責人朱致一和王鎮（劍平）兩位先生，朱、王兩兄都是我軍校六期同學。凡專案處理之省款，要透過經動會，要求他們協助促成。再走訪省主計處劉處長及財政廳有關科長，懇切拜託。經過一段頗長的時間，得到黃杰主席批示：「動用第二預備金，准撥四百萬元」。一樁想來千難萬難的計劃，從此定了案了。

育樂館之構建歷時三載有餘，始克完工，長六十餘公尺，寬六十餘公尺，高達三十公尺，同時可供四千人集會聽講；大廳設有籃球場兩個，後廳放置乒乓球桌十餘枱，兩側地下室可作多目標之運動場地，四角有若干間小房，可供學生社團活動之用，所費建築及設備費用超過新臺幣七百萬元，動用省款外，不足之數，以所收學什費彌補。落成後，不獨師生個個歡慶，這也是當時基隆地區空前的一所大社教活動場所，常被友校及市區各單位借用。五十二年基隆水職遷校後，該校所遺留的校舍均為日治時代的建築，大部份都是一層木板構成，聽說是戰時急造的，只有一

棟兩層樓房是磚造的，就是現在的行政大樓。將一棟木板牆的教室，改裝為男生宿舍，作造船系新生宿舍。另一棟木板牆的教室兩間，分別改裝為柔道練習場，地板上以八十餘席榻榻米覆蓋。另有一大間乒乓球室，一大間工廠廠房，裝修成女生宿舍，寄住夜間部女生。其餘教室兩間，改裝為員生福利餐廳。磚造的行政大樓經建築師設計，在原先的二層樓頂加蓋一層，變成現在的三層樓了。行政大樓左側有一間小禮堂，現在可能已被拆除改建為新的圖書館了。這間小禮堂在當時用處甚大，可容兩百人集會，遇外賓來校訪問或參觀時，多在此處作簡報。本校校內大型集會如動員月會，各種社團選舉會及校務會議等，均在此舉行。這批舊校舍在整修前，大約是時代久遠，所有門窗、玻璃及電氣線路均遭損壞，全部換新，整修後煥然一新了。祥豐街口的校門及校門內九公尺寬的柏油大道，是於五十三年秋改制後興建的。至此全校師生有了自己的校門和自己的校道，可資進出；經歷十一年的寄人籬下般的生活，也到此時才揚眉吐氣了。

（未完待續）

# 詩聯新話

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩、清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元沖、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄒魯等名作軼詩美不勝收。

謝康博士著 定價柒拾元  
郵撥〇〇一四〇四四一四號  
中外雜誌社